

# ТПУ и китайские вузы: стены меж нами нет

**В системе международных связей Томского политехнического университета важное место занимают отношения с Китайской Народной Республикой. С целью систематизации и повышения эффективности контактов с вузами и фирмами КНР в 1993 г. в ТПУ создан Сибирско-Китайский центр (СКЦ).**

Одним из основных направлений деятельности центра является интеграция ТПУ в мировую систему образования - науки - экономики. Она складывается из установления сотрудничества с вузами КНР, взаимного повышения качества подготовки молодых специалистов, развития научно-исследовательских работ, обмена профессорами, преподавателями, научными сотрудниками и аспирантами. Центр способствует развитию прямых контактов руководителей университетов и институтов, включая развитие экономической деятельности по реализации собственных разработок и научно-технических технологий, а также коммерческой деятельности в интересах своих университетов и регионов.

За время существования Сибирско-Китайского центра установились прочные деловые контакты с крупнейшими вузами Китая, такими, как Китайский геологический университет (КГУ) (г. Ухань), Цзилинский политехнический университет (г. Чанчунь), Харбинский политехнический университет (г. Харбин), Даляньский технический университет (г. Далянь) и др.

Представители Томской школы геологов О.Д. Алимов и В.Г. Лукьянов

янов, впоследствии ставшие почетными профессорами КГУ, по приглашению китайской стороны читали курс лекций в Китайском геологическом университете. В ТПУ с ответными лекциями выступал профессор КГУ Ляо Ситен, участник проектировки и строительства туннеля под Ла-Маншем. В Цзилинском политехническом университете вели занятия академик РАН, профессор В.Е. Панин и доцент А.И. Слосман. С Харбинским политехническим университетом налаживает тесное сотрудничество в области космического материаловедения зав. кафедрой ТПУ профессор М. М. Михайлов. При непосредственном участии ученых-геологов был переведен



Диплом, свидетельствующий об избрании проектора ТПУ В. Г. Лукьянова почетным профессором Китайского Геологического Университета  
The diploma, certifying election of prof. V. G. Lukyanov honorary professor of Chinese Geological University

в ТПУ на полной компенсационной основе. За последние три года на подготовительном отделении факультета иностранных студентов прошли обучение по различным программам более 70 человек из КНР. После окончания обучения на подготовительном отделении и успешной сдачи экзаменов студенты получают сертификат знаний и воз-

тории композиционных материалов, поддерживая тесные связи с нашим университетом, а на подходе к окончанию аспирантуры второй представитель КНР, бывшая студентка ТПУ Ван Сяо (научный руководитель профессор Ю.С. Нехорошев).

**В. Г. Сипайлов,**  
к.т.н., директор СКЦ при ТПУ



можность, при наличии соответствующих документов, поступления на любой факультет университета. А для тех, кто уже имеет высшее образование и желание упорно работать, есть шанс поступить в аспирантуру. В 1997 году под руководством академика РАН В.Е. Панина окончил аспирантуру и успешно защитил кандидатскую диссертацию на тему "Исследование влияния деформации и облучения на структуру и свойства частично-кристаллического полистирила" первый иностранный аспирант ТПУ, преподаватель Цзилинского университета Хань Вэй. В настоящее время, вернувшись в Китай, Хань Вэй продолжает научно-исследовательскую работу в национальной лабора-

**A**bout development of cooperation between high schools of China and Tomsk polytechnical university. In the system of international contacts of Tomsk polytechnical university the relations with Chinese People's Republic play the important role. With the purpose of ordering and increase of efficiency of contacts with high schools and firms of CPR in 1993 in TPU there was created a Siberian-Chinese center (SCC). One of the basic directions of activity of the center is the integration of TPU into the world system of education - science - economy. It develops from the establishment of cooperation with high schools of CPR, mutual increase of the quality of preparation of the young experts, development of research works, exchange of the professors, teach-

Аспирант ТПУ Хань Вэй приехал в Томск из Цзилинского университета города Чанчунь в 1993 году, где работал преподавателем. Его визит в Россию, а именно в Томский политехнический университет, стал возможен благодаря выезду ректора Юрия Петровича Поломкова в Цзилинский университет, где ректоры подписали контракт по безвозмездному обмену аспирантами. Когда Хань Вэй предложил поехать в Томск и стараться в Сибири пактахинский университет, он согласился.

**На фото:** делегация ТПУ в г. Ухань (КНР) — проректор Н.П. Кириллов, директор СКЦ Сипайлов В.Г. — и сотрудники Китайского Геологического Университета — директор ассоциации международных связей КГУ Шао Сюемин и преподаватель кафедры русского языка Дю Сюван  
**Photo:** TPU delegation to Uhan (PRC) — vice-rector N. Kirillov, director of SCC V. Sipaylov and employees of Chinese Geological University

# TPU and chinese high schools: no wall between us